2023 年职业教育质量年度报告(企业版)





山西风尚城市人家装饰装修有限公司 参与高等职业教育人才培养 年度报告

(2021-2022 学年)

山西风尚城市人家装饰装修布限公司(盖章)

2022年12月



目 录

1 校企合作综述
1.1 企业概况
1.2 合作背景
2 推动企业发展
2.1 激发了企业活力
2.2 形成了校企合作共赢
2.3 合作成效
3 参与学院活动
3.1 招聘宣讲大会
3.2 招聘面试
3.3 战略研讨
4 问题与展望
4.1 存在的主要问题
4.1.1 学生角色转换问题(
4.1.2 学生缺乏安全保障及工作责任心10
4.1.3 合作企业规模问题及合作性质问题10
4.2 解决方法10
4.2.1 不断加强学生的职业态度和职业道德的培养10
4.2.2 充分利用校外实习基地加强校企合作1
4.2.3 提高企业自身合作能力1

为响应国家产教融合的高职办学理念,充分发挥教育和产业统筹融合发展,强化企业重要主体作用,促进产教融合人才培养改革,促进产教双向供需对接,2021年9月,太原城市职业技术学院与山西风尚城市人家装饰装修有限公司签署了校企合作协议书,开启了全方位、重实效的系列校企合作培养模式,现将合作以来各方面的工作情况报告如下:

1校企合作综述

1.1 企业概况

山西风尚城市人家装饰装修有限公司隶属城市人家装饰集团。分公司遍布全国 30 多个城市和地区。始创于 2004 年,18 年行业沉淀和积累,产业发展已至高端定制整装、房地产整体装修、自有全屋定制生产、及40 大国际品牌联盟入驻、家电零售等领域,纵向一体化的涵盖了整个家居装饰产业链。我们始终秉承"改善人居生活方式"的服务宗旨,致力于环保、高品质整装事业,是太原室内装饰协会理事单位,山西省优秀施工企业,中国室内装饰优秀企业。

2013 年城市人家装饰正式建立 1+1 即家装+主材整体家装理财省钱 新模式。整体家装服务理念集整体设计、整体材料、整体工程、整体服 务于一体,打造家装建材双优惠。华杰美居建材广场是新模式、新体验、 新潮流、领先行业的家居体验馆。城市人家华杰美居郑重承诺"先行赔 付""差价三倍返还""产品价格就低不就高""专业美居专属服务" 等四大保障给客户提供省时、省钱、省力的高品质全包整体家装服务。

18 年来城市人家 • 风尚高端整装一直遵循市场规律,顺应行业发展, 给业主持续提升家居价值,经过多次自我革命,大的战略性升级,从最 初基础装修升级为一体化模式,从一体化模式升级为高端整装模式。从传统升级为人性化,从人性化又再次升级为生活方式的解决者定制者,以"专业化、产业化"品质向客户提供优质、完善、一流的产品和服务。





图 1 公司工作环境





图 2 公司内景

1.2 合作背景

公司长期关注高等职业教育发展,与职业院校积极探索校企合作。 2020年12月系领导带领专业老师和学生到太原城市人家装饰有限公司 实地考察、观摩和聆听讲座并进行了更加全面、细致地交流,深入沟通 探索环境艺术设计专业可落地的校企合作模式。





图 3 接待学校师生来访参观学习

同学们聆听城市人家设计总监张鹏飞的讲座, 张总对公司的文化理念、人才培养和激励机制有了更直观、更全面的认识。张总讲到自己来公司12年, 期间收获了很多, 现在以第四代的姿态、价值投身事业, 很庆幸自己能和大家一起开启更多可能, 也相信很快就会完成自己的目标。





图 4 公司的文化理念、人才培养和激励机制讲座

双方领导在进行了多次积极有效的沟通后,2021年9月正式与太原 城市职业技术学院艺术设计系签订校企合作协议,达成了企业与学院共 同合作、协同育人。





图 5 校企合作签约及挂牌

2 推动企业发展

2.1 激发了企业活力

公司在培养学生的过程中,坚持企业文化深度融入,帮助学生了解、熟悉、认同企业文化,培养学生与岗位相适应的职业道德、职业素养,帮助学生完成了向职业人的及时转换,优秀学员的快速成长激发了企业员工间的良性竞争,大家竞相学习,主动提升,激发了企业的活力,进一步加快了企业的发展。

2.2 形成了校企合作共赢

通过校企合作的人才培养,发挥企业和学校各自的优势,共同培养 社会与市场急需的环境艺术设计与管理人才,共同培养的学生在岗微上, 用得上、留得住。这种产教融合的道路,既创新了体制和机制,开放性, 保障了公司、学校和学生三方的利益,真正实现了合作共赢的良好局面。

2.3 合作成效

公司自2021年与太原城市职业技术学院艺术设计系开展合作以来, 双方积极探索实践人才培养,深化产教融合。2年来,学生前往公司岗位 实习、就业,培养的学生提高了公司的技能人才整体能力,激发了公司 员工活力,公司的运营水平与运营能力稳步提升,社会影响力不断扩大。 2021年8月份我们对在山西风尚城市人家装饰装修有限公司(山西华杰 美居建材有限公司)的同学们进行了回访,同学们反馈良好,工资待遇 能按时下发,最高工资已经突破万元。截止到目前我系共有7人在此公 司就业,同学们在工作岗位展现自己的才华,找到心仪的岗位,实现自 我价值。我们的毕业生在见证美好,笃定未来城市人家18周年庆典会上, 表现突出获得嘉奖。



图 6 学生王巧艳城市人家 18 周年庆典获得新秀之星



图 7 学生张伟丽、杨易俊参加城市人家 18 周年庆典

3 参与学院活动

3.1 招聘宣讲大会

2021年12月22日在图书实训楼四层报告厅招聘宣讲大会。山西风尚城市人家装饰装修有限公司给2022届毕业生详细介绍了本公司企业的简介、用人需求和岗位需求招聘要求等,并为学生所学专业相对应的岗位和薪资待遇等做了详细讲解。公司对我们培养的学生给予高度赞扬和肯定并赠送锦旗。在山西风尚城市人家装饰装修有限公司任职的往届毕业生以优秀员工身份在现场和同学们做了职场生活分享。这次招聘宣讲交流,为我系下一步开展顶岗实习和就业工作奠定了良好基础。会后企业向同学们发出实习、就业邀约。



图 8 就业指导宣讲



图 9 公司向系部赠送锦旗



图 10 往届毕业生王巧艳、郭毅军以优秀员工身份做职场生活分享

3.2 招聘面试

2021年12月29日为帮助毕业生积极应对严峻的就业形势,在2号楼为毕业生举办面试招聘。为2022届毕业生搭建企业与学校的就业平台。此次招聘的企业不仅因为是校企合作关系,更因为企业接收我系历届毕业生在其工作岗位上踏踏实实,表现突出,有的已经成为公司的中层管

理人员,有的设计、绘图非常出色等,完全符合企业用人需求。企业对学生进行一对一的面试,学生们对就业实习和岗位要求有了详细了解,同时也吸引了非毕业班的学生到现场感受应聘的氛围。



图 11 2022 届毕业生应聘现场



图 12 2022 届毕业生填写意向书

3.3 战略研讨

2022年1月14日,学院"校企合作"战略研讨会在实训楼多功能厅举行。山西风尚城市人家装饰有限公司总经理曹文星及人事总监韩晓慧一同参加探讨深化产教融合、校企合作的新模式,共同开启校企双方高质量发展的新征程。





图 13 战略研讨会

4 问题与展望

4.1 存在的主要问题

4.1.1 学生角色转换问题

初入企业进行实习或工作的时候出现角色转变较慢及适应能力较弱等问题。而且学校在专业课程设置、人才培养方案制定方面又无法与企业达成一致,导致学生在入职初期达不到企业的用人标准,从而浪费了企业的时间、精力,甚至会造成一部分经济损失。为此,学校要多鼓励学生,多培养学生的自信心,同时注意培养学生形成良好的职业习惯,这样才能使学生在社会实践锻炼中做到理论联系实际,才能把课堂上所学到的理论知识应用到解决实际问题当中去,不断提高实践操作技能,提升自身工作能力。

4.1.2 学生缺乏安全保障及工作责任心

参与校企合作的学生比较零散,学校无法实现教师到企业跟踪学生实习,无法及时做到学生实习时的生活关注及心理疏导。而且学生是以实习生的身份进入企业进行实习,不能与正式员工进行统一管理,因此企业在安全方面、管理方面都比较困难,容易造成监管不能到位,从而给学生的安全带来了很大的风险。同时学生责任意识不强,缺乏吃苦耐劳等优秀品质也是一大问题。

4.1.3 合作企业规模问题及合作性质问题

在与高职类院校进行校企合作的企业,通常不能给学生提供一对一的专业技术指导,从而对学生专业技能的提高有一定的影响。另一方面,企业主要的目的是为了将自身的实践成果达到利润最大化,这样一来,从而导致学生在校所学与企业实际需要之间不能有效地接轨。虽然学校的部分专业教师也可以到企业进行实践锻炼和学习,但企业因涉及到自身商业信息、专业技术问题等保密性内容,导致学校教师即使参与企业锻炼,却很少学习到更深层次的技术。

4.2 解决方法

4.2.1 不断加强学生的职业态度和职业道德的培养

高职教育的学生就业目标很明清,毕业后能否在工作岗位上顺利地 完成任务,与其自身掌握的专业知识和实践操作技能有很大关系,同时 也是在考验学生是否具备良好的工作态度和高度的责任心。教师对学生 的千万遍叮咛和嘱咐,也不如学生参加一次实践锻炼的切身体会,只要 他们能够顺利地度过角色转换期和工作适应期,就能够安下心来踏实工 作。通过对学生进行相应职业生涯规划的正确引导,明确自己的职业方向,端正他们的职业态度,培养踏实工作的能力,增强自身的职业道德。

4.2.2 充分利用校外实习基地加强校企合作

校外实习基地是培养学生职业素质和提高学生实践技能的重要场所。这些基地使师生能够接触社会、了解企业,在实际工作中教育和锻炼自己,掌握未来工作所需专业知识和技能,培养学生职业素质和动手能力;同时也可以把优秀的实工人才为企业所用,这样不仅满足了企业用工及人才需求,同时也解决了一部分学生实习问题,达到"双赢"的效果。通过校企合作模式,学生可以提前接触生产过程,更早更好适应工作环境及进行角色的转变,从而保持了校外实习基地长期稳定的发展,实现职业教育人才培养目标。

4.2.3 提高企业自身合作能力

企业必须通过在校企合作中发挥更重要的作用才能提高自身的合作能力。所以,企业应该以教育优先发展的经营战略为主。具体做法是让企业的管理人员和技术人员参与学校管理、直入课堂,把鲜活的生产实例、最新的企业动态、严谨的企业文化引入学校、引进课堂。将学校的科研方向引入到企业生产实践中,快速实现科研成果向成品的转变。企业积极参与、研究高职院校人才培养目标及教学计划。同时,企业应及时向高职院校反馈人才需求信息,这样才能帮助高职院校在招生方面、教学方面以及就业方面顺利实施,从而提高高职院校人才培养质量。

历史的车轮滚滚,2021-2022 学年虽是疫情反复的一年,同时也是"校 企合作"深度开展的一年。回顾过往,太原城市职业技术学职业学院艺 术设计系的莘莘学子们通过在学院三年的学习,到企业在实践中不断成长。我们坚信,在锐意进取的学院领导和老师们的带领下,同学们将会拥有丰富的专业知识和扎实的专业技能,勇敢的面对更广阔的职场生涯。

让我们携手并进,共同为推进"校企深度合作、工学紧密结合、打造技能人才"这一远大目标而努力,学院与企业开展更深层次的配合,为环境艺术设计行业源源不断地输送优质人才!